



•临床与药物•

克罗米芬结合人绒毛膜促性腺激素治疗多囊卵巢综合症的临床分析

夏建丽

(龙山县妇幼保健计划生育服务中心 湖南湘西 416800)

摘要:目的:分析克罗米芬结合人绒毛膜促性腺激素治疗多囊卵巢综合症的临床效果。**方法:**选取2017年的1月~2018年的1月在我院治疗的90例多囊卵巢综合症病患,随机分为观察组和对照组,对照组采用克罗米芬治疗,观察组采用克罗米芬结合人绒毛膜促性腺激素治疗,对比患者各方面指标和妊娠率。**结果:**观察组患者T、FSH、LH水平均优于对照组;观察组患者在用药后获得了更高的排卵率以及妊娠率,组间对比差异有统计学意义,P<0.05。**结论:**多囊卵巢综合症予以克罗米芬结合人绒毛膜促性腺激素治疗可起到显著疗效,能帮助患者调节代谢能力,改善性激素水平,提高排卵率和妊娠率。

关键词:克罗米芬 人绒毛膜促性腺激素 多囊卵巢综合症

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)14-132-02

多囊卵巢综合症发生后会导致患者不孕,并在疾病进展过程诱发诸多并发症,对其生活、健康影响严重。克罗米芬是治疗此症常用药,但是既往单纯应用该药对妊娠率的提高并不理想,需要其他药物辅助,提高治疗效率[1]。本文分析了克罗米芬结合人绒毛膜促性腺激素治疗多囊卵巢综合症的临床效果,报道如下:

1 资料和方法

1.1 基本资料

本文选取90例多囊卵巢综合症病患做为此次研究对象,均是在2017年的1月~2018年的1月在我院治疗的患者。通过数字分组法,分为观察组和对照组,每组均有45例患者,两组资料:观察组患者年龄20~37岁,平均年龄是(29.4±4.4)岁;病程5个月~7年,平均病程是(3.4±1.3)年。对照组患者年龄21~38岁,平均年龄是(29.8±4.6)岁;病程5个月~6年,平均病程是(3.1±1.1)年。比较两组基本资料,差异不明显,P>0.05。

1.2 诊断标准以及纳入、排除标准

诊断标准:(1)患者存在排卵障碍状况。(2)存在雄激素显著增高表现。(3)经超声检查提示存在多囊卵巢改变状况,一侧或双侧有直径2~9mm数量超过12个的卵泡。患者符合以上三条标准中的两条同时证实未合并其他能够导致雄激素升高疾病即可确诊。

纳入标准:①患者与多囊卵巢综合症相关的诊断标准相符。②患者有完整的临床资料,近3个月未系统性应用激素类或代谢率药物。③患者有一定耐受能力,依从性尚佳。④患者无此次研究相关用药过敏史。⑤患者未合并恶性肿瘤。无严重肝肾功能障碍。⑥患者知晓此次研究内容,同意参与。

排除标准:排查其中未合并其它类型影响雄激素类疾病患者、过敏体质患者、有精神疾病以及语言障碍的患者。

1.3 治疗方法

对照组选用克罗米芬(康和广州药业有限公司,国药准字H44021970)治疗,用药方法:克罗米芬,口服用药,初期每次服药50mg,每天用药1次,持续用药5d;若患者在用药后排卵却没有受孕,予以重复治疗至其受孕为止;若患者用药后无排卵,可将用药剂量增加至100mg,疗程依旧。

观察组采用克罗米芬结合人绒毛膜促性腺激素治疗,用药方法:克罗米芬,口服用药,每天用药100mg,每天用药1次;在患者用药期间,观察卵泡实直径,若患者卵泡直径超过18mm,选用人绒毛膜促性腺激素治疗,10000IU/d肌肉注射,排卵多发生于注射HCG后32~36h,若患者没有受孕,则予以下一周期重复治疗。

治疗期间,实时掌握患者病情与症状表现的变化,了解用药不适应发生情况,帮助其及时处理。

1.3 观察指标

对两组患者用药后病情、症状表现变化进行观察和记录。由同一组人员为患者进行性激素相关指标检测,检测指标包括T、FSH、LH。

进行为期6个月随访,调查两组排卵率和妊娠率。

1.4 统计学方法

本文统计所得数据资料采用SPSS22.0统计学软件进行处理分析,计量资料使用 $\bar{x} \pm s$ 表示,实施t检验;计数资料使用 χ^2 检验。以P<0.05为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 对比两组用药后性激素水平

在用药后,观察组患者T、FSH、LH水平均优于对照组,组间对比差异有统计学意义,P<0.05。见表1。

表1 对比两组用药后性激素水平

组别	例数	T	FSH	LH
观察组	45	1.09	4.37	7.03
		0.32	1.22	1.48
对照组	45	1.96	6.02	12.13
		0.37	1.46	2.25
t		6.346	6.792	7.312
P		<0.05	<0.05	<0.05

2.2 对比两组排卵率以及妊娠率

观察组患者在用药后获得了更高的排卵率以及妊娠率,组间对比差异有统计学意义,P<0.05。见表2。

表2 对比两组排卵率以及妊娠率

组别	例数	排卵率	妊娠率
观察组	45	86.67%	71.11%
		(39/45)	(32/45)
对照组	45	71.11%	37.78%
		(32/45)	(17/45)
X ²		7.353	8.357
		<0.05	<0.05

3 讨论

多囊卵巢综合症是女性常见的内分泌代谢性疾病,据统计有百分之5~10的发生率,以处于育龄期的女性是主要的患病群体,而多囊卵巢综合症也是导致患者无排卵性不孕的主要因素[2]。多囊卵巢综合症属患者内分泌紊乱并伴发多种类型代谢异常所表现出的综合症,具有特异性高的特点,主要特征为高雄激素血症、持续性无排卵、胰岛素抵抗、高胰岛素血症等,常见有功血、闭经等月经失调症状,此外,在疾病进展过程,还可能诱发糖尿病、心脏病等更严重并发症,甚至有诱发子宫内膜癌的风险,需要予以足够重视,及早治疗。关于多囊卵巢综合症的治疗,由于高雄激素和疾病发生、进展密切相关,因此治疗基本原则应当是调理内分泌、改善性激素水平[3]。

克罗米芬是治疗多囊卵巢综合症常用的药物,是一种具有弱雌激素作用的非甾体类的雌激素拮抗剂,在下丘脑可与雌、雄激素受体结合,阻断性激素对下丘脑和(或)腺垂体促性腺激素细胞的负反馈作



•临床与药物•

参考文献:

用,引起释放性腺激素快速释放,起到促进雌激素水平上升的效果。但以往单纯应用克罗米芬,虽然能够将妊娠率提高至15~30%,但是有较高卵巢过度刺激综合征的发生风险,需要其他药物辅助[4]。人绒毛膜促性腺激素是一种糖蛋白激素,有与黄体生成激素相似的药物效用,应用后可让机体产生LH峰值,起到诱发排卵、强化排卵的效果。与克罗米芬配合,两种药物可相互协同,对过度黄体化的预防有积极的意义,并且能够对促使卵泡破裂,增加妊娠率[5]。本文结果显示,观察组患者T、FSH、LH水平均优于对照组;观察组患者在用药后获得了更高的排卵率以及妊娠率,组间对比差异有统计学意义,P<0.05。综合以上表述与结果证明,多囊卵巢综合症予以克罗米芬结合人绒毛膜促性腺激素治疗可起到显著疗效,能帮助患者调节代谢能力,改善性激素水平,提高排卵率和妊娠率,值得临床推广。

[1]徐一鸣.克罗米芬结合人绒毛膜促性腺激素治疗多囊卵巢综合征的临床分析[J].临床医学,2014,22(09):92~93.

[2]张会荣,张宏.克罗米芬联合绒毛膜促性腺激素治疗多囊卵巢综合征的临床效果[J].实用临床医药杂志,2016,20(05):155~156.

[3]张新平.克罗米芬结合人绒毛膜促性腺激素治疗多囊卵巢综合征的临床分析[J].实用妇科内分泌电子杂志,2015,16(03):74~75.

[4]蔡丹妮,张秀果,贺芝英,蔡舒.克罗米芬结合人绒毛膜促性腺激素治疗多囊卵巢综合征的临床研究[J].吉林医学,2015,15(07):1367~1369.

[5]朱国秋.克罗米芬结合人绒毛膜促性腺激素治疗多囊卵巢综合征的临床分析[J].中外医疗,2014,10(15):123,125.

(上接第130页)

2.3 对比两组患儿实行相关药物治疗后用药反应

观察组CVA患儿实行相关药物治疗后用药反应发生率为22.50%显著低于对照组患CVA患儿实行相关药物治疗后用药反应发生率52.50%,两组对比有差异(P<0.05),见表3。

表3 对比两组患儿实行相关药物治疗后用药反应(%)

组别	恶心	消化不良	头晕	总发生率
观察组 (n=40)	2 (5.00)	4 (10.00)	3 (7.50)	9 (22.50)
对照组 (n=40)	5 (12.50)	9 (22.50)	7 (17.50)	21 (52.50)
χ^2	--	--	--	19.200
P	--	--	--	P<0.05

4 讨论

CVA会造成患儿长期咳嗽,夜间咳嗽症状严重影响患儿睡眠,影响患儿生长发育,在寒冷状态下会造成病情加重,严重影响患儿生存质量,为此,选择合理化药物治疗迫在眉睫[6]。

有报道指出[7],白三烯指标上升是哮喘气道发生炎症主要原因,会促使患儿咳嗽症状加重,从而演变为CVA,对照组药物治疗,只能治疗小儿咳嗽症状,不能控制患儿体内白三烯指标上升。观察组联合孟鲁司特钠类口服药片治疗,具有抑制白三烯指标上升作用,避免患儿发生哮喘,两种药物相结合,具有协同作用,避免CVA复发[8]。本文研究表明未行药物治疗前FEV1、FVC、PEF白天及黑夜等肺功能指标对比无差异,不具有统计学意义(P>0.05),行药物治疗后FEV1、FVC、PEF白天及黑夜等肺功能指标对比有差异,具有统计学意义(P<0.05),结果表明能够改善患儿肺功能情况;观察组CVA患儿实行相关药物治疗后总有效率90%显著高于对照组CVA患儿实行相关药

物治疗后总有效率80%,两组对比有差异,具有统计学意义(P<0.05),结果表明有效改善患儿咳嗽等临床症状;观察组CVA患儿实行相关药物治疗后用药反应发生率为22.50%显著低于对照组CVA患儿实行相关药物治疗后用药反应发生率52.50%,两组对比有差异(P<0.05),结果表明观察组药物治疗CVA用药反应小。本文研究表明观察组药物治疗CVA患儿治疗的临床效果显著,具有十分重要意义。

综上所述,孟鲁司特钠类口服药片联合布地奈德相关雾化吸入剂可作为治疗CVA疾病首选药物。

参考文献:

[1]喻广娟.孟鲁司特钠联合布地奈德治疗小儿咳嗽变异性哮喘的临床药师,2017,33(25):57,59.

[2]杨俊玲.孟鲁司特钠联合布地奈德治疗小儿咳嗽变异性咳嗽变异性哮喘的疗效分析[J].黑龙江医药,2017,30(3):577~580.

[3]申静,全伟欣,杨延彬.孟鲁司特钠联合布地奈德用于临床治疗小儿咳嗽变异性哮喘的价值分析[J].中西医结合心血管病电子杂志,2017,5(30):91.

[4]黄永贤.布地奈德与孟鲁司特钠联合治疗小儿咳嗽变异性哮喘的疗效观察[J].中西医结合心血管病电子杂志,2017,5(5):85~86.

[5]张玲.孟鲁司特钠治疗小儿咳嗽变异性哮喘的临床效果分析[J].河南医学研究,2015,24(11):77~78.

[6]龙泉.孟鲁司特钠联合布地奈德气雾剂对小儿CVA疗效及对血清IL-4、TNF- α 水平和肺功能的影响[J].齐齐哈尔医学院学报,2017,38(10):1171~1172.

[7]侯秋苹.气雾型布地奈德联合孟鲁司特治疗小儿咳嗽变异性哮喘的疗效及炎症改善效果分析[J].现代诊断与治疗,2016,27(23):4472~4473.

[8]郭建华.孟鲁司特钠联合布地奈德混悬液治疗儿童咳嗽变异性哮喘的疗效观察[J].中国药物与临床,2015,15(10):1497~1498.